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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасна дошкільна освіта висуває досить 

високі вимоги до підготовки дитини до життя, рівня її обізнаності, 

необхідного для нормального функціонування у соціальному середовищі. 

Потреба у пізнанні, комунікації та самореалізації спонукають дошкільника до 

активного засвоєння мови. Оволодіння мовою як засобом специфічно 

людського спілкування є найвагомішим досягненням дошкільного дитинства. 

У Базовому компоненті дошкільної освіти зазначено, що мова є своєрідним 

«каналом зв’язку» для передачі інформації з немовних сфер буття, засобом 

пізнання світу. Тобто мовленнєве виховання забезпечує когнітивно-

емоційний розвиток дитини через органічний зв’язок із національним 

вихованням [2]. 

Наразі актуальним є питання формування звукової культури мовлення, 

зокрема фонетичної компетенції у дітей дошкільного віку, що включає в себе 

оволодіння чіткою вимовою всіх звуків рідної мови і звукосполучень 

відповідно до орфоепічних норм; розвиток фонематичного слуху для 

диференціювання фонем; усвідомлення звукового складу рідної мови. 

Розглядаючи це питання, слід звернутися до законодавчих та 

нормативних документів, зокрема, Закону України «Про освіту», Закону 

України «Про дошкільну освіту»,  Державної Національної Програми 

«Освіта» («Україна ХХІ століття»), Базового компоненту дошкільної освіти, 

Національної доктрини розвитку освіти України ХХІ століття, Закону 

України «Про забезпечення функціонування української мови як державної». 

У змісті даних документів вказано, що вивчення української мови в закладах 

дошкільної освіти передбачає оволодіння українською мовою як державною 

на рівні вільного спілкування з іншими дітьми та дорослими у 

повсякденному житті [2, 42, 47, 48, 49, 50].  

Аналіз останніх досліджень щодо питань лінгвістики дитячого 

мовлення свідчить про те, що процес формування звуковимови залежить від 
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чіткості сприймання певних фонем, слів, словосполучень та речень 

(Л. Калмикова, М. Савченко, Є. Соботович, С. Цейтлін)  [14, 56, 60, 77]. 

Проте, мовлення у дітей є вразливою функціональною системою і легко 

зазнає несприятливих впливів, серед яких, як внутрішні (органічні 

порушення кори головного мозку, функціональні порушення), так і зовнішні 

(несприятливе мовне середовище, негативний екологічний вплив, 

використання гаджетів, телекомунікацій). За даними М. Александровської, в 

період дошкільного дитинства заміни і змішування звуків становлять 42-50 % 

порушень мовленнєвого розвитку дітей. Особливості роботи із подолання 

замін і змішування звуків у дошкільників вивчали дослідники: 

В. Бельтюкова, О. Гвоздєва, О. Правдіна, В. Тарасун, Т. Чередніченко, 

М. Шеремет [4, 17, 64, 78, 79]. 

Вивчення етапів розвитку фонематичних функцій в онтогенезі детально 

висвітлено в роботах науковців Д. Ельконіна, Р. Лалаєвої, В. Орфінської, 

Є. Соботович та ін. [13, 22, 23, 24, 61, 62]. 

Процес формування звуковимови є складним, адже дитині необхідно 

докласти зусиль, щоб навчитися сприймати звернене до неї мовлення і 

керувати власними мовленнєвими органами для її відтворення. Сучасні 

дослідження Н. Гаврилової, Е. Данілавічютє, Ю. Рібцун, М. Савченко, 

Є. Соботович та інших дають змогу зрозуміти послідовність та 

взаємозумовленість у формуванні фонематичних процесів дітей в онтогенезі 

[14, 18, 19, 53, 56, 59 ].  

Питання залежності розвитку процесу вимови звуків від стану 

сформованості фонематичного сприймання розглянуто у дослідженнях з 

проблем лінгвістики та психолінгвістики (В. Бельтюков, О. Гвоздєв, 

Д. Ельконін, О. Журова, Р. Левіна, В. Орфінська, Є. Соботович, С. Цейтлін) 

[4, 17, 22, 34, 35, 37, 58, 77 ]. 

Зміст роботи, завдання та методичні прийоми щодо формування 

вимовної сторони мовлення, які визначені віковими та мовленнєвими 

особливостями розвитку дітей розкриваються в роботах таких науковців, як 
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Н. Гаврилова, Г. Каше, О. Мілевська, М. Савченко, Т. Філічова, М. Шеремет 

[14, 30, 41, 56, 71, 72, 73, 74, 79]. 

Із сучасних вчених-педагогів на значимості формування і розвитку 

правильної звуковимови  наголошують А. Богуш, К. Крутій, О. Ушакова та 

ін. [6, 9, 15, 33, 68, 69]. 

Дослідження Ф. Блехера, А. Бондаренка, Л. Венгера та Є. Тихєєвої 

були присвячені особливостям впливу дидактичних посібників, зокрема ігор 

та вправ на розвиток дитини. Дослідження вчених довели, що такі дидактичні 

засоби сприяють мовленнєвому та естетичному розвитку, викликають 

позитивні емоції, покращують самопочуття і дають змогу набувати досвід 

через реалізацію практичних вмінь [10, 12, 38, 65]. На зміну традиційному 

приходить продуктивне навчання, яке спрямоване на розвиток творчих 

здібностей, і перед педагогами постають завдання пошуку нових 

нестандартних форм взаємодії з вихованцями. Одним із перспективних 

методів для формування та закріплення правильної вимови фонем є 

технологія «лепбук». Інтерактивна папка надає можливість дітям в ігровій 

формі засвоїти матеріал з певної теми, при цьому поєднуючи різні види 

діяльності та постійно оновлюючи змістове наповнення посібника. 

Таким чином, питання формування правильної звуковимови у дітей 

дошкільного віку  за допомогою інтерактивних папок-лепбуків є на сьогодні 

актуальним і потребує подальшого вивчення.  

Об’єкт дослідження – мовленнєва діяльність дітей середнього 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – інтерактивні папки-лепбуки як засіб 

формування звуковимови у дітей 5-го року життя. 

Мета – теоретично обґрунтувати та експериментально дослідити вплив 

використання інтерактивних папок-лепбуків як засобу формування 

звуковимови у дітей дошкільного віку. 

Завдання дослідження: 
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1) проаналізувати науково-методичну та психолого-педагогічну 

літературу з обраної теми; 

2) описати особливості формування правил фонації у дітей дошкільного 

віку; 

3) охарактеризувати особливості використання інтерактивних папок в 

процесі формування звуковимови; 

4) дослідити рівень сформованості звуковимови у дітей дошкільного 

віку; 

5) розробити та експериментально перевірити методику використання 

лепбуків в процесі формування звуковимови у дітей дошкільного віку. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні: що систематичне і 

цілеспрямоване використання інтерактивних папок дозволить: підвищувати 

інтерес дітей до формування правильної звуковимови; розвивати дрібну 

моторику вихованців під час виготовлення наочного матеріалу для папок, що 

ефективно вплине на їх мовлення; залучити батьків до спільної роботи з 

папками.  

Методи: 

а) теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, систематизація; вивчення 

психолого-педагогічної літератури; 

б) емпіричні: спостереження, педагогічний експеримент, вправи, 

дидактичні ігри; 

в) методи математичної обробки експериментальних даних. 

Практичне значення одержаних результатів: результати 

дослідження можуть бути використані у практиці роботи логопедів та 

вихователів ЗДО.  

Експериментальна база дослідження. ЗДО № 8, м. Кам’янець-

Подільський.  

В експерименті брали участь 28 дітей середнього дошкільного віку 

групи 5 «Барвінок» (ЕГ – 14 дітей, КГ – 14 дітей). 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 
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оприлюднювалися    на    студентській    науково-практичній    конференції 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка та  

узагальнені у публікації: Бабинчук Х.В. Використання інтерактивних 

папок у формуванні звуковимови дошкільників / Збірник наукових праць 

студентів та магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки 

і психології / за ред. Н.С. Гаврилової. – Вип. 14. – Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В., 2021. – С. 11-15.  

Структура роботи. Дипломна робота магістра складається із вступу, 

двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, переліку 

використаних джерел (80 найменувань). Загальний обсяг роботи – 84 

сторінки.   
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі проведеного експериментального дослідження було 

розглянуто теоретичні проблеми з формування вмінь дітей 5-го року життя 

щодо правильної та чіткої вимови звуків рідної мови. Вивчивши науково-

методичну та психолого-педагогічну літературу, ми обґрунтували зміст 

поняття «звуковимова». Окрім цього визначили у Базовому компоненті 

дошкільної освіти головні компетенції дітей середнього дошкільного віку 

щодо мовленнєвого розвитку.  

З’ясували особливості формування правил фонації у дітей та 

визначили, що протягом 5-го року життя діти засвоюють вимову складних 

звуків таких фонемних груп: свистячі, шиплячі, сонорні. До того ж, процес 

формування звуковимови передбачає дотримання чотирьох етапів, а саме: 

підготовчий, етап постановки звуку, етап автоматизації, етап диференціації 

звуків. Для успішної вимови цих звуків важливим є підбір методів та 

дидактичних матеріалів для безпосередньої роботи з дошкільниками на 

занятті на кожному з цих етапів. 

Визначили, що одним з ефективних засобів формування звуковимови є 

дидактичний посібник, який в стислій формі передає зміст навчального 

матеріалу. До його змісту входить дидактичний матеріал у вигляді картинок, 

ілюстрацій, таблиць, наборів карток з текстом, цифрами, буквами та 

малюнками, які можна застосувати на групових чи індивідуальних заняттях в 

ЗДО та вдома. На думку психологів та педагогів, застосування наочно – 

дидактичних посібників значно полегшує засвоєння інформації 

дошкільниками, сприяє формуванню та удосконаленню мовленнєвих умінь 

та навичок, розширенню уявлень дітей, розвитку пізнавальної діяльності, 

створює сприятливий емоційний фон для проведення занять з розвитку 

мовлення. 

Розглянули специфіку ефективності інтерактивних папок у 

мовленнєвій роботі з дошкільниками. Лепбук – це інтерактивна папка, яку 
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дитина може виготовити самостійного і потім постійно оновлювати та 

доповнювати матеріал з певної теми. Даний посібник дає змогу дітям в 

ігровій формі засвоїти необхідний матеріал. В процесі діяльності з 

дидактичним посібником вихователі мотивують дітей до пізнавальної 

творчості, створюють умови для самореалізації і самоусвідомлення 

можливості постійного оновлення та доповнення новим і більш сучасним 

матеріалом. При цьому дитина граючись – навчається, розвивається 

мовлення, допитливість, дружелюбність, пізнавальна мотивація, 

інтелектуальні здібності. 

Для перевірки теоретичних припущень нами було проведено 

експериментальне дослідження щодо ефективності використання лепбуків у 

формуванні звуковимова дітей 5-го року життя.  

На першому етапі експериментального дослідження ми дослідити 

якісну сформованість вмінь дітей п’ятого року життя щодо правильної 

вимови звуків рідної мови та розрізнення близьких фонем, а саме трьох 

основних груп звуків – свистячі, шиплячі та сонорні, формування яких 

відбувається в цей період. Для діагностики обрали експериментальну 

методику – мовленнєву картку з картинками «Логопедичне обстеження рівня 

мовленнєвого розвитку дитини» за А. Король, яка дає можливість визначити 

наявність чи відсутність порушень мовлення та зробити висновки про стан 

сформованої звуковимови дітей. Вивчення результатів константувального 

етапу експерименту показало необхідність проведення додаткової системи 

роботи, спрямованої на формування вмінь правильної вимови звуків рідної 

мови. 

На другому етапі (формувальному) експериментального дослідження 

нами було проведено спільне виготовлення інтерактивних папок – лепбуків 

для трьох основних груп звуків на теми: «Подорожуємо з Капітошкою», «До 

лісу за скарбами», «Квіткова країна» і використано їх змістове наповнення 

для формування чіткої вимови звуків у словах, словосполученнях, реченнях; 

вміння правильно утримувати язик у заданій позиції; розвитку дрібної та 
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загальної моторики; голосової функції мовленнєвої системи; темпу і ритму 

мовлення; виховання слухового контролю за власною вимовою. Ми 

передбачали, що така робота активізує дітей та сприятиме їх розвитку 

мовлення, удосконаленню вмінь правильної та чіткої вимови звуків через їх 

подальше використання в процесі навчання та застосування під час різних 

режимних моментів протягом дня.  

Завдяки проведеній освітній роботі 29 % дітей навчилися чітко 

вимовляти звуки, над якими ми працювали, та правильно утримувати 

органи артикуляції у заданій позиції, збагатили словниковий запас, 

навчилися системно виконувати дії, сформували вміння слухового 

контролю за власною вимовою. 

На основі проведеного дослідження можемо дійти висновку, що в 

результаті систематичної, цілеспрямованої роботи з використанням лепбуків, 

у дошкільників зростає рівень зацікавленості до звукової культури рідної 

мови; розвиваються інтонаційні складові мовлення; тонкі диференційовані 

рухи пальців руки; здатність до оволодіння правильною вимовою звуків.  

З огляду на це, рекомендуємо логопедам закладів дошкільної освіти 

виготовлення і активне застосування інтерактивних папок - лепбуків, як 

дидактичних посібників, у вирішенні завдань щодо формування 

фонематичного слуху та звукової культури рідної мови дітей передшкільного 

віку.  
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